

呼吸之间,体味生命最真实的底色

## 国内首个口罩艺术展开幕

本报讯(记者 牛立超 摄影)“呼吸”这件稀松平常的事情,因为疫情变得格外引人关注,毫无顾虑地走上街头、走过山海之间,体验呼吸的畅快成为时下大多数人追求和期待的事情。5月30日,“呼吸之间”口罩艺术展在新桥美术馆开幕。据悉,此次展览是新桥美术馆在疫情常态化之后举办的首次展览,也是国内首个在当前背景下围绕“呼吸”主题策划的艺术展览。展览将持续至6月30日。

展览共展出60余件艺术作品,参展的艺术家家中,既有夏阳、丁立人、李山、孙良、张郎郎、罗小平等艺术名家,也有刚刚起步的青年新锐。作品的形式多样,有属于当代艺术的生物艺术、影像、装置、雕塑作品,也有探索东方艺术特色的书写、水墨、民间艺术、大漆、岩画等,还有不少充满希望和童趣的儿童绘画。

“这种混杂与不平衡,甚至有点错愕的状态才是当下艺术界各自生命最真实的底色。”此次展览策展人满意介绍,以“呼吸”为主题,不仅指人体与外界环境之间的气体交换过程,更是一种象征与隐喻,通过“呼”与“吸”这一对充满矛盾性的词汇,来反映和嫁接当下文化艺术面临的种种问题。“人只有呼吸顺畅,才能身心逸乐,只有正视问题,才能转危为机,跳出困厄,增强文化艺术内部的免疫能力。”满意告诉记者,希望通过这次展览激起更多有意思、有价值的文化艺术话题,听到各个层面主客体不同的声音,以达到真诚对话的目的。

“身体的细菌需要口罩来抵御,心灵的细菌同样需要防范。”当代知名艺术家丁立人表示,此次展览将艺术与口罩相结合,表现形式



很新颖,非常贴近时代。多种形式的碰撞对于反思当下文学艺术的现状极具价值。艺术家孙良同样肯定了这一展览的创意:“口罩是疫情之下令人印象深刻的社会符号,它不是简单用完就可以丢弃的,通过艺术的形式进行二次创作是抗疫主题创作的再升华。”在展览现场,记者看到,不同配色的口罩被佩戴在人体头部模型上,或集中摆放在一起,或搭配放置在作品前面,随处都可以看见(见上图)。

现场展示的作品中,不少为艺术家们在疫情期间的居家创作。“疫情打乱了所有的工作和生活,我唯一能做并且想做的事情,就是用泥塑这一自己擅长的形式,表达自己内心的碰触、刺痛,甚至碾压。每天做1件,连续做了40多天,我给它们命名为‘隔离期手记’。”雕塑家

罗小平介绍,希望通过这些作品,表达疫情之下的悲悯心情。在展览现场,罗小平的一件作品给观众留下深刻印象,它刻画的是疫情中母亲的形象,取材于那则令人印象深刻的新闻:90岁高龄的母亲,将60岁感染新冠肺炎的儿子送进医院,并手写书信一封“儿子要顶住”,殊不知儿子已经离开了人世。这些文字被原汁原味刻在作品上,读起来令人动容。

有的作品虽然从表面上看与抗击疫情关联并不大,然而内在却有着天然的逻辑。艺术家黑月带来一组瓷器与铁链的组合作品,瓷器呈倾斜状,铁链的重力作用让这一倾斜感加剧,链条上的斑斑锈迹更是让观众印象深刻。黑月说:“希望通过这一艺术形式营造一种符合疫情之下大众心理情绪的紧迫感。”

## “中山幸福里”年内或将投入使用

建筑面积3900平方米,集多项功能于一体

本报讯(记者 王姝)位于光复路沪松路路口,一幢淡黄色的建筑物掩映在树林之后,在它背后就是居民小区。

据了解,这里名为“中山幸福里”,建筑面积3900平方米,拥有独立地下车库。建成后,中山街道好邻居家服务中心、中山街道新时代文明实践分中心、中山街道综合为老服务中心、早教中心、妇女儿童中心等都将入驻其中,为周边居民打造一个集服务、社交、养老、休闲、健康、培训等功能于一体的综合性场所。

“中山街道新时代文明实践分中心也将挂牌入驻,并通过整合中心各类资源开展各类文明实践活动。”街道相关负责人表示。届时,这里不仅承担社区服务,还会给居民们开设休闲健身、宣教培训空间,同时开辟空间设立社区卫生服务站和展示阅读区,还有大家

最期待的食堂,开放后不仅附近居民可以在这里用餐,食堂还会提供定向送餐服务,为居民提供便利。

与此同时,还将开设老年人日托中心,相关部门规划在门口种上花草,打造清新的小花园,赏心悦目,也适合老年人散步、晒太阳。通过融合餐饮、日托和休闲娱乐,承担好综合为老服务的功能职责。

据了解,“中山幸福里”规划分为三层,一层包括接待厅、食堂、社区卫生服务站等;二层承担党建宣传、图书阅读、健身休闲等功能;三层则主要有会议室、阶梯教室和多功能教室等,承担文化宣教等功能。

中山街道相关负责人表示,目前“中山幸福里”已进入内部结构设计装修阶段,预计年内投入使用。

## “如果有机会,我还是会选择留下!”

——西双版纳员工在松工作满月侧记

□记者 陈菲茜

“如果有机会,我还是会选择留下!”杨冬福是我区与西双版纳“点对点”精准帮扶转移就业的建档立卡贫困人员,去年,他来到了松江,并且经过一段时间的工作,选择留了下来。今年4月28日,他再次作为帮扶对象走进松江企业,这次他来到了接收西藏西双版纳电子科技有限公司,如今已工作满一个月。

在工厂操作间,杨冬福正在对绝缘纸进行塑形,去除机器切割后的部分,一张张标准的纸板在他手中渐渐成形。这是杨冬福来到公司的第二个岗位,此前,在修整区的岗位上,他使用美工刀时划伤了手,虽然伤口已经愈合,但公司还是把他调整到了更为安全的岗位。

“他们在老家时以务农为主,很多人读到小学三年级就停学了,操作类的工作也没有接触过。”石湖荡镇社保中心就业负责人张彦豪介绍,一般新员工入职,需要通过自学作业指导书开展工作,公司考虑到西双版纳员工的实际情况,为他们特别指定了带教老师。“这叫绝缘纸。”当记者询问杨冬福操作的部件时,一旁的师傅立马来“救场”,同事之间气氛融洽。

与杨冬福不同的是,隆文浩第一次离开老家来到这里,所以更腼腆些。当天,他正在将电容芯子整齐无误地放在传送带上,并及时对传送带进行校正,在这个岗位上他已经能够独当一面了。无论是工作还是生活,公司都给他们提供了无微不至的关怀。有一次工会送去了一些日用品,不善于表达的隆文浩虽然嘴上

没什么,却一直笑着。

记者了解到,上海鹰峰电子科技有限公司是一家以专业研发、生产电力电子无源器件为发展方向的高新技术企业,其生产的无源器件连续三年入选国内电动汽车核心部件100强。该公司自2018年起,就参与了精准帮扶的项目,今年已经是公司第三年接收西双版纳员工。

“第一批接收的西双版纳员工是岩罕香、岩坎嫩兄弟俩,他们学习能力很强,在这里学会了电脑操作、用手机上网购物。”公司相关部门负责人薛成回忆,当时,他和张彦豪一起带着兄弟俩游览了上海各大景点,让他们开阔眼界。兄弟俩的观念发生了巨大转变,“他们对自己的未来开始有了更多的期许,想活得更更有价值”。

更令大家感到欣慰的是,岩罕香、岩坎嫩回到老家后开始创业,利用网络平台销售当地特产,每当逢年过节时还不忘寄些茶叶和蜂蜜给公司以表感谢。

“如果西双版纳员工想留下,鹰峰愿意为他们提供岗位。”薛成透露,三个月的时间较为短暂,西双版纳员工在公司能够学到一些最基本的流水线操作,但技术含量不高,对未来就业可能没有太大的帮助,公司愿意提供更多的岗位让他们实践,以掌握更多技能。

记者还了解到,该公司一直积极参与社会关爱项目。早在2014年,公司就与松江区检察院共建,成立了观护帮教基地,为失足的未成年人提供技能学习与生活照料等方面的帮助,并积极给予正确引导,提高他们回归社会的信心和勇气。

迎接“花朵”回校  
送上复学礼物

本报讯(记者 陈燕)阔别数月,小学低年级的孩子们昨日终于重聚校园,学校又重回往日的生机与活力。九亭五小精心为每一名小朋友准备了“神秘”礼物——桌面益智游戏。早上,老师们装扮成“希望之花”天使,给孩子们送上象征温暖与智慧的复学礼。礼物有拼装七巧板、企鹅凿冰、叠叠乐、孔明锁、索玛立方体、跳跳棋……孩子们纷纷高举礼物,与老师们开心合影,记录美好的瞬间。

孩子们在家最牵挂的就是学校的墨宝农场了。怎样在达到疫情防控的要求下,“重启”墨宝农场呢?“云端”农场亮相。每个中队的代表们来到农场播种,其他孩子可以通过现场视频连线进行实时互动,“集体”参与农场开耕播种仪式。“土再翻一下!”“种子要撒得再均匀些!”“别忘了浇水哦!”……小农人们种得热火朝天。

仔细一瞧,孩子们种的原来

不是瓜果蔬菜,而是生机勃勃的七彩花卉,寓意着“积极向上”的太阳花,寓意着“同心协力”的马鞭草花,寓意着“自由快乐”的波斯菊,寓意着“忠诚相守”的美人樱……伴随着“祖国花朵”回归校园,带着老师们殷切期望的花种必将蓬勃生长。

为了切实抓好心理健康教育和疫情防控工作,学校开展了一系列的主题教育活动,中队辅导员们结合区级《“疫”路感恩幸福成长》课程,为孩子们带来了生动的开学第一课;同时对在线学习期间在“墨宝云端小主人”“体育文化艺术节”“心理健康月”等活动中获奖的苗苗和队员进行表彰。

学校始终将疫情防控工作摆在首位。在线上家长培训和中队辅导员培训的基础上,正副班主任也带领孩子们顺利开展疫情防控演练,帮助他们适应特殊的校园时光。

幼儿园也开学啦

## 家长现身直播间讲述“抗疫故事”

本报讯(记者 牛立超)“快看,这是我的妈妈。”新桥镇新闵幼儿园小(3)班的伏秋阳指着电脑屏幕兴奋地向同学们介绍。昨日是幼儿园开学首日,新闵幼儿园请来了在抗疫一线工作的学生家长亮相学校特别设置的直播间,通过企业微信平台讲述抗疫故事。

“通过直播的形式,避免了学生集聚,坐在教室里就能收看,另外请来参加抗疫工作的学生家长,是想通过他们的讲述,让小朋友们感知抗疫的事迹,鼓励幼儿学会自我保护。”新闵幼儿园相关负责人介绍说。

据了解,为了准备此次的直播

课程,幼儿园前期做了大量的排摸工作,收集抗疫家长资源,邀请他们在开学日参与直播互动。此次请来的嘉宾是伏秋阳的妈妈鲍晓菁,她在洞泾镇社区卫生服务中心工作,拥有丰富的卫生防疫经验,疫情期间先后参与了道口执勤、机场值守等工作,一直坚守在抗疫的最前线。

“这就是我们当时工作的机场,大家都穿着厚厚的防护服,有点像‘大白’,可是穿戴起来却并不容易。”鲍晓菁用大量的图片向小朋友们介绍了在浦东机场的工作场景。她还介绍了什么是新冠肺炎疫情、主要传播途径和预防方法,重点介绍了如何正确打喷嚏等日常行为习惯。

爱国主义教育基地风采展⑦

陈云与松江地区农民暴动史料展:  
再现革命历史场景的重要课堂

深入学习“四史”  
坚守初心使命

陈云与松江农民暴动史料展馆是全国30余家陈云同志纪念馆之一,也是松江区爱国主义教育基地,该展馆位于新浜镇赵王村钱家草路近大方支路。近年来,赵王村将史料展馆建设作为保护自然风貌、延续革命传统、弘扬社会主义核心价值观的重要举措。

从2012年初开始,在陈云故居暨青浦革命历史纪念馆和松江区文明办的大力支持下,新浜镇对展馆进行了修缮,以更加丰富的陈列内容和更加翔实的文史资料,更加多样的表现方法,向观众还原和再现当时的革命历史场景。

2012年12月13日,由陈云长子陈元题词的“陈云与松江区农民暴动史料展”对外全天免费开放。

馆内以图文结合的形式阐述在陈云同志的领导下,党组织发动群众建立农会,创建农民革命军,开展抗租斗争,举行小蒸、枫泾地区农民武装暴动的历史。一张张

图片生动地再现了当年发生在这里的那段波澜壮阔的革命历史;一份份文献,翔实记录了陈云同志领导松江农民暴动的伟大壮举。展览分“不畏血腥屠杀,重整革命力量”“组织发动群众,成立农民革命军”“发动武装暴动,严惩地主豪绅”“烈士名垂千古,农运影响留青史”等四个部分,展现了松江地区农民武装暴动的具体过程和革命先烈的崇高精神。

此外,结合市民修身点位,史料展把传承红色文化与发展乡村旅游结合起来,通过科学讲解、情景重现、参与互动等方式,让观众参与其中,亲身体会民间民俗文化,感受革命传统。2018年接待参观者3225人次,2019年接待参观者7900人次。

来源 微信公众号“文明松江”

泗泾镇三百五十八名“蒙面侠”  
献血十二万两千四百毫升

本报讯(记者 梁锋)5月27日、28日,泗泾镇组织了一场为期两天的无偿献血活动。“蒙面侠”们集体卷起袖子献出热血。

本次献血活动有别于一般时期,献血全过程采取“叫号”模式,即一小部分先叫到号的志愿者在会场内就坐,其余志愿者暂时在会场外等待,通过这样的措施,保证人员不过度聚集。前来参与无偿献血的志愿者们早早地根据要求开始排号等候。验证信息、测量血压、血液检测、采血登记……在现场医护人员的指导下,相关流程有条不紊地进行。

每一名献血者虽然都戴着口罩,但眼里眉梢间都露出坚毅神色。他们中,有来自泗泾镇党政机关的工作人员,有奋战在工厂一线的产业工人,还有坚守在科技创新岗位的科研人员……

多位热心市民也被献血活动感染。市民潘先生路过时看到宣传,马上主动加入献血队伍;献血首日,有一位妈妈正巧带着孩子散步路过现场,得知这里正在开展无偿献血活动后,次日上午,这位妈妈又出现在了现场,献出自己的一份爱心。“我之前献过血,现在有了孩子,也想让她长大后成为一个有爱心的、善良的人。”这位妈妈说;上海市朗尼实业有限公司副总经理洪智得知有献血活动的消息后,特意带了三个部门负责人来报名献血。

据了解,本次活动358人成功献血,献血量达122400毫升。

大石墩致事故频发  
城管中队快速拆除

本报讯(记者 杨露)九里亭街道城管中队近日接到投诉,称涑坊路红木市场门前有2个大石墩,导致车辆拥堵,碰撞事故频发。城管中队现场勘查后,连夜拆除了石墩。

接到投诉当日,九里亭街道城管中队组织队员到现场勘查发现,该处石墩年久失修,又因地处出入口交通要道,十分影响通行,甚至发生了老人因躲避车辆而摔倒的情况。为此,中队立即启动区联动快速处置方案,主动联系闵行区七宝镇城管执法中队就地城管管辖问题达成一致,并与石墩设置方——红木市场物业公司等多方沟通协调,各方都同意快速还路于民。

为不影响车辆正常通行,中队协调施工队于次日夜间7时拆除了石墩,并快速清除了建筑垃圾2吨。拆除工作结束后,红木市场管理方及时组织抢修队伍对石墩拆除后的路面进行平整和修复。

